
OPINIÓN SOBRE INICIATIVAS 
DE REFORMA ELECTORAL Y 
GUARDIA NACIONAL



Conocimiento y opinión 
de la Guardia Nacional



Por lo que sabes o has escuchado…

42

58

El papel y las labores que desempeña la Guardia Nacional es claro

El papel y las labores que desempeña la Guardia Nacional NO es claro



Por lo que sabes o has escuchado, ¿cómo
está conformada la Guardia Nacional?

67

19
14

Está formada principalmente por militares Está formada principalmente por policías No sé



Por lo que sabes o has escuchado, ¿de 
quién depende la Guardia Nacional?

69

17
14

Depende de un mando militar Depende de un mando civil No sé



¿Qué tan informado estás sobre…?

8
13

28

38

50

40

14
9

Las tareas que tiene la Guardia Nacional Las tareas que tiene el Ejército

Estoy muy informado Estoy informado Estoy poco informado No estoy informado



En tu opinión, ¿qué tan adecuado o 
inadecuado te parece que la Guardia 

Nacional…?
38

26

24

17

17

42

44

41

47

36

9

15

20

19

24

6

11

11

11

17

5

4

4

6

6

Tenga injerencia en el combate al narcotráfico

Tenga injerencia en la operación de aduanas y puertos

Tenga participación en programas federales, por ejemplo, supervisando
la aplicación de vacunas

Tenga injerencia en el control de flujo de migrantes centroamericanos

Tenga participación en la construcción de infraestructuras

Muy adecuado Adecuado Inadecuado Muy inadecuado No sé



Evaluación y confianza 
en la Guardia Nacional



¿Cómo evalúas la labor de la Guardia 
Nacional en…?

22

18

18

17

13

11

31

33

30

37

35

32

20

23

23

23

26

25

21

21

23

17

17

20

6

5

6

6

9

12

El combate al huachicoleo

La detención de miembros del crimen organizado

El combate al tráfico de drogas

La prevención de delitos

Respeto de los derechos humanos

Combate a la corrupción al interior de la institución

Muy bien Bien Mal Muy mal No sé



¿Qué tanta confianza tienes en que se 
castigará alguna infracción cometida por

la Guardia Nacional?

20

33

31

16

Mucha confianza Algo de confianza Poca confianza Nada de confianza



En tu opinión…

47

9

39

5

La Guardia Nacional hace un mejor
papel que las policías estatales o
municipales en la prevención y

combate al crimen

Las policías estatales o municipales
hacen un mejor papel que la Guardia
Nacional en la prevención y combate

al crimen

Ninguna hace un buen papel No sé



Por lo que sabes o has escuchado, en la 
Guardia Nacional…

41 42 42

33
31

33
30 31

36
39

26
28 27

31 30

Sus integrantes están
bien capacitados

Se evalúa su desempeño Existen control de
confianza

Se combaten actos de
corrupción al interior de

la institución

Se castiga el uso excesivo
de la fuerza

Cierto Falso No sé



Opinión sobre cambios a 
la Guardia Nacional



¿Qué tan de acuerdo estás en que…?

23
26 27

38
40 39

19
16

18

12
10 11

8 7
5

Aumenten los miembros de la Guardia
Nacional que provienen del ejército

Que la Guardia Nacional tenga un mando
militar

Aumenten las responsabilidades de la
Guardia Nacional

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



En tu opinion, ¿qué es prioritario?

45 55

Es prioritario que se fortalezca la Guardia Nacional

Es prioritario que se fortalezcan las policas estatales o municipales



¿Cuál de los siguientes escenarios
preferirías?

46 54

Que se aumente el presupuesto de la Guardia Nacional

Que se aumente el presupuesto a las policías estatales y locales



Percepción sobre la 
militarización



¿Sabías que más del 75% de los elementos
de la Guardia Nacional son militares en

activo de las fuerzas armadas?

54

46 Sí

No



Este dato te resulta…

16

30
32

22

Muy preocupante Preocupante Poco preocupante Nada preocupante



¿Por qué resulta…?

2
2
2
3
3
4
4
4

5
6
6

10
10
11

13
15

Falta de independencia

Quitan activos al ejército

Se percibe menor seguridad

Abuso de poder

Falta personal/personal inadecuado

Desconfianza

Ineficiencia/incapacidad

No sé

Falta de supervisión/transparencia

Concentración de poder

Esperan GN civil

Hacen labores que no les corresponden

Riesgo de militarización

Corrupción

Preocupación por formación/actuación

Otro

Preocupante

4

4

7

22

26

37

Personal adecuado

Se percibe mayor seguridad

No sé

Otro

Mayor confianza

Mejor preparación

Poco preocupante



¿Qué tan útil crees que pueda ser para el
país una mayor militarización para…?

39

39

35

45

35

31

35

31

17

20

20

16

9

10

10

8

Combatir mejor al narcotráfico

Combatir la corrupción al interior de las instituciones policiales

Ser un ejemplo a seguir para las policías locales

Proteger a las comunidades de la violencia ocasionada por el narcotráfico

Muy útil Algo útil Poco útil Nada útil



¿Cuáles podrían ser las principales
consecuencias negativas de una mayor 

militarización del país?

1

2

11

13

15

17

18

23

2

6

29

36

42

45

49

61

Otra

Ninguna

Una mayor violencia en las calles

Que los militares quieran tener más funciones

Un menor respeto a los derechos humanos

Que se pierda la confianza en el ejército

Que no terminen de profesionalizarse las policías locales

Que el ejército adquiera un mayor poder político

Total de menciones Total de casos



En tu opinión…

66

34 El ejército solo debe de encargarse del
combate a los grandes carteles del
crimen organizado

El ejército también puede encargarse
del combate a la delincuencia común



¿Qué tan de acuerdo estás con que el
ejército continue patrullando en las calles?

37 37

19

7

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



Reforma electoral



¿Has oído hablar de la nueva reforma
electoral que propone el presidente de la 

república?

52
48

Sí

No



¿Qué tan necesaria consideras que es una
reforma electoral en estos momentos?

23
25

22 22

8

Muy necesaria Algo necesaria Poco necesaria Nada necesaria No sé



¿Qué tan a favor o en contra estás de que 
se realicen los siguientes cambios en una

reforma electoral?
60

59

56

48

45

44

44

43

31

32

32

33

39

34

30

32

32

26

6

7

8

10

15

18

13

19

26

2

2

3

3

6

8

11

6

17

Destinar menos recursos públicos para partidos políticos

Eliminación de financiamiento público a partidos políticos (para gastos ordinarios)

Disminuir el número de diputados y senadores a nivel federal

Reducción de integrantes en congresos locales

Un único órgano electoral encargado de organizar las elecciones a nivel nacional,
estatal y municipal

Reducción del financiamiento a la autoridad electoral

Que funcionarios que organizan las elecciones sean elegidos directamente por los
ciudadanos

Destinar menos recursos públicos para la organización de elecciones

Disminución de votos requeridos para validar revocación de mandato de 40% a 33%

Muy a favor A favor En contra Muy en contra



¿Qué tan a favor o en contra estás de que 
se realicen los siguientes cambios en una

reforma electoral?
62

56

39

31

19

19

31

34

45

37

35

31

6

8

12

23

34

36

1

2

4

9

12

14

Que se anulen las elecciones en caso de que se detecte participación de la
delincuencia organizada

Cárcel a quien realice campaña desde sus cargos públicos

Que la ciudadanía participe para elegir a los candidatos de los partidos políticos
(elecciones primarias para que militantes y simpatizantes de los partidos políticos

elijan a sus candidatos)

Que se instaure el voto electrónico

Que se cree la figura de vicepresidencia de la República

Segunda vuelta para las elecciones presidenciales

Muy a favor A favor En contra Muy en contra



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estás
con que se disminuya el presupuesto al 

Instituto Nacional Electoral (INE)?

41

30

20

9

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tanto crees que una disminución
en el presupuesto del INE afectaría…?

26 26
28

25
27

2423

20 21

26 27 27

La capacidad del INE para cumplir sus
funciones

La capacidad del INE para realizar
elecciones

La autonomía del INE (que sea
independiente de otros poderes)

Afectará mucho Afectará algo Afectará poco No afectará



Por lo que sabes o has escuchado…

77

23

El INE es un organismo que tiene
mucho presupuesto para poder
operar

El INE es un organismo que NO
tiene mucho presupuesto para
poder operar



Por lo que sabe o has escuchado ¿el
presupuesto que requiere el INE se debe

a…?

1

16

18

19

22

24

2

38

42

44

52

57

Otra

La cantidad de funciones que realiza

La corrupción al interior de la institución

El mal manejo de los recursos

A los costos de realizar las elecciones

Los salarios y prestaciones de los altos funcionarios

Total de menciones Total de casos



¿Consideras que vale la pena destinar
recursos a consultas ciudadanas y de 

revocación de mandato?

44 56

Sí, es un ejercicio al cual vale la pena destinar recursos

No, no es un ejercicio al cual vale la pena destinar recursos



Sociodemográficos

48
52

Género

Hombre Mujer
16

22

28

18

16

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad



Metodología

Encuesta realizada entre el 25 al 31 de mayo de 2022 a 809
personas integrantes de un panel online diseñado por el COP
UVM. La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta
las características sociodemográficas de la población mexicana
como edad, sexo, NSE, entidad y ocupación. La encuesta fue a
nivel nacional, entrevistando a personas empleadas en el sector
público, privado, dedicadas al hogar, estudiantes, jubilados y
desempleados.


